

### 花园坊节能环保产业园打造公益展示平台

# 节能新科技相约“绿色星期六”

本报讯(记者 孙洁静)日前,花园坊节能环保产业园联合上海市节能协会、上海市节能服务业协会、上海环境能源交易所、91节能网等多家机构发起“绿色星期六”公益展示活动,将通过定期为节能环保企业提供展示平台,让更多节能环保新产品、新技术得到推广。

记者了解到,目前,花园坊节能环保产业园内共有入驻企业63家,其中80%为节能环保企业。尽管自运营以来,园区致力于为入驻企业打造全方位、多功能、共享性的节能环保综合服务平台,也通过协办上海市节能宣传周、节能博览会、上海市高新技术产业化展等大型活动,为企业提供展示平台,但缺少宣传推广渠道仍困扰着不少企业。“俗话说‘酒香也怕巷子深’,再好的产品如果无人问津,也无法得到可持续发展。”园区企业代表陆晓东这样对记者说。

为了让更多企业得到展示机会,花园坊节能环保产业园推出“绿色星期六展示专场活动”,确定于每个月第三周的周六向园区企业无偿开放。

日前,首场“绿色星期六展示专场活动”在园区内举行,上海安悦节能等30家涉及生活、建筑、绿色照明、工业、新能源等领域的企业,带着全新节能环保技术、产品齐齐亮相。由上海宇海家环境科技有限公司提供的“新鲜空气系统方案”,创新性地将居家环境对清洁空气和充足氧气的需求融为一体。“出于对防止灰尘、噪音污染等方面的考虑,现在越来越多家庭的门窗长期处于紧闭状态,很容易造成室内缺氧。”上海宇海家环境科技有限公司董事长杨巍告诉记者,有别于传统空气净化设备,“新鲜空气系统方案”由新鲜空气机和负压式新风机组成,在通风过程中,既能净化室内

甲醛、苯等污染气体,还能将室外的空气净化后源源不断输入室内,使室内水永远像大自然一样充满着氧气,保证了人体的健康。

上海开能集团则带来了自行研发的第五代饮水设备。据了解,该饮水净化设备针对上海水质进行研发,过滤材料配比尽可能多地保留矿物质,而去除一些被环境污染、农药污染后残留在自来水中的杂质,使饮用水变得既健康又安全。

据悉,随着“绿色星期六”主题活动的推进,今后,花园坊节能环保产业园还将让高新企业、互联网、民用科技类、小发明等更多元素融入主题活动。同时,园区沿外围墙也将逐步被开发成“科普长廊”,由企业根据统一规格自行制作科普宣传板介绍产品的节能原理,共同推广节能、宣传节能。

### 凡人善举

通讯员 崔顺成

## 用真情帮助『迷途者』回到正轨

——记虹口区看守所民警裴月华

■通讯员 崔顺成

管理在押人员起居,对他们进行教育教导,虹口区看守所民警裴月华在一线岗位一待就是36年。对于在押人员,她用温情融化冷漠,用真心换取信任,帮助这些“失足者”迷途知返,找回希望。

关怀让冰冷的心得到温暖

在押人员黄某(化名)出生在一个贫困山区,缺少法律常识,黄某来沪后受人利用干起了贩毒的勾当。被捕后,黄某的家人对其不管不顾,连生活费也不愿意支付。天生体弱多病,外加大字不识,黄某在看守所把自己封闭了起来。

离群索居,对于在押人员,只会加深她心中的偏激想法,走向正轨就难上加难了。得知黄某的情况后,裴月华“坐不住”了。在黄某不知情的情况下,裴月华多方走访,询问黄某的承办民警和同案犯,最终通过一个QQ号联系到了黄某家属,使黄某的生活费用得到了保障。

裴月华时刻关心黄某。天冷了,她马上找来干净的厚棉衣让她取暖;过节了,她放弃休假陪黄某聊天。虽然因为地域语言不通,俩人沟通并不流畅,但裴月华的言行慢慢打开了黄某心防。黄某对裴月华越发信任,在她的鼓励下尝试与他人交流。

耐心让彷徨者揭开真相

由于工作时长,年龄偏长,看守所里无论是同事还是管教对象,大家都喜欢喊裴月华“裴妈妈”。她如妈妈一般慈爱,帮助在押人员摆脱心魔,揭开真相。

2014年10月,一个犯罪团伙被虹口公安分局经侦支队的民警押送至虹口看守所内,其中就有45岁的朱某(化名),而她的管教民警就是裴月华。由于法律意识淡薄,被捕后朱某始终不承认自己的行为触犯了法律。初次谈话时,朱某内心的抵触情绪表露无遗。审讯室内,裴月华耐心聆听她诉说“冤情”。随后的日子里,裴月华不再带她去审讯室内开展讯问,取而代之问起了朱某的家庭情况。没有了铁栅栏,没有了审讯室,朱某向裴月华诉说了自己的情况。朱某母亲年事已高,还患有老年痴呆症,便一心想出去照顾独自生活的母亲。但案件未查清,朱某出所的日子被一拖再拖。裴月华后来得知,马上致电其母亲所在辖区派出所了解情况,并与朱某家属取得联系。

一天,朱某说想到审讯室内和裴月华谈谈,刚进入审讯室,朱某显得异常紧张。为了缓和朱某的情绪,裴月华说起了自己与母亲的点滴,没想到,朱某不停地掉眼泪。那天,朱某交代了重要线索。裴月华后来得知,朱某因为怕遭到报复,一直不敢说出幕后黑手,这使得案件始终搁置不前。在线索支持下,办案单位迅速抓获了另外一个犯罪嫌疑人,案件画上了句号。

看守所一线的工作压力大,从警时间长了,同事都劝裴月华换一换岗位,甚至领导也为裴月华安排了内勤岗位,她都婉拒了。对于一线的管教工作,裴月华不愿放下。她希望继续用她的工作热情去帮助他们回到正轨,重返社会。

## 《血路·铁骨忠魂——滇西战役图片展》开幕

本报讯(记者 葛丽娜)10月27日,由云南省保山市文广局、区文化局共同主办的《血路·铁骨忠魂——中国抗日战争中印缅战区滇西战役图片展》在中共四大纪念馆开幕。区委常委、宣传部长刘可出席开幕式。

展览分为“血之路”“国之痛”“兵之烈”“民之力”“盟之谊”“祭之永”六个部分,分别介绍了滇西公路建设的背景,日寇侵略滇西后人民生活的惨况,远征军打响滇西反攻大战的过程,滇西人民不惧艰难奋勇抗日的壮举、国际盟友相助共抗日寇

的情谊,战后对滇西抗战的纪念与思考。展出将持续至11月27日。

为共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,加强上海、云南两地文化交流,此前,区文化局、中共四大纪念馆已将《来者勿忘——虹口区纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年图片展》送展至保山。两地文化部门旨在通过交流办展,激励更多后人铭记历史、缅怀先烈。



## 荷兰音乐家和社区小朋友共演音乐剧

本报讯(记者 沈春琛)两位中国小朋友丢失了自己心爱的鼓,他们借助中国龙、飞毯、热气球以及风车等,分别去往非洲、美国、阿拉伯、荷兰等地,开启了他们的世界之旅……随着音乐剧“鼓儿世界音乐剧之旅”剧情的开展,一场别开生面的荷兰音乐会也在曲阳文化中心拉开首演序幕。区委常委、宣传部长刘可观看演出并上台与演员们亲切交流。

据了解,音乐剧“鼓儿世界音乐剧之旅”由荷兰籍华裔著名歌唱家、音乐剧演员杨丝琪联合荷兰著名的“四拍子组合”

共同打造。该剧将著名音乐剧选段以打击乐、演唱、舞蹈、表演和杂技等方式编排呈现,让社区居民收获了一场听觉视觉的盛宴。今后,该剧将前往其他地区和国家巡演。

演出中,“琪姐姐艺术中心”音乐剧班的优秀学员与7名荷兰音乐家同台表演。该艺术中心为曲阳社区文化活动中心与杨丝琪共同创办。曲阳路街道办事处表示,今后将继续推进高雅艺术进社区,让社区居民不出家门,就能感受到“高雅”的演出魅力。

沈春琛 摄

### 江湾镇社区党建服务中心举办义诊活动

## “蔡氏”传人义诊再续社区情

本报讯(记者 葛丽娜)10月24日,在江湾镇社区党建服务中心举办的“寻根溯源传薪火,文明健康手牵手”活动中,14名规模的蔡氏妇科传承团队现身义诊,为社区女性居民提供了讲座、诊疗、咨询等服务,传承祖辈的仁义传统,也延续了蔡氏中医世家与江湾的“情缘”。

蔡氏妇科始于清代乾隆年间,始祖蔡杏农从大场迁居江湾,精研岐黄,独树一帜,其中尤以妇科见长,求诊者络绎不绝。至五世蔡小香,蔡氏妇科已名闻大江南北,妇孺皆知。不仅医道精良,蔡氏中医历代传人更是秉持“行医毋忘平民百姓”的家训,送医施药,除病消难,造福乡里,深得百姓赞誉。淞沪抗战时期,六世蔡香斋在民族危难之时,筹办难民收容所,组织救护队,捐资创办医院,为民造福,创办救火会,积极支持淞沪抗战的爱国义举,被奉为楷模,当年十九路军总指挥蒋光鼐及军长蔡廷锴题字“急公好义”赠予香翁公。

蔡氏妇科历经各代发展演变,至七世蔡小芬渐臻完备。蔡氏妇科不断吸纳新知,衷中参西,创立了妇科审时论治学说和周期疗法。不仅如此,蔡小芬还打破传统的中医只家传的观念,广收徒弟,学术远播。如今,蔡氏妇科弟子已遍布海内外。蔡氏妇科第八代传人、上海市中医文献馆中医门诊部主任黄素英介绍,为了更好地传承蔡氏妇科流派,2005年,蔡小芬名医生工作室在上海市中医文献馆正式成立,对蔡氏妇科学术传承开展了系列研究。此后,国家中医药管理局又下文资助建设“全国名老中医专家蔡小芬传承工作室”。目前,上海市第一人民医院、上海市中医文献馆、上海市中医医院、龙华医院、岳阳医院等众多医疗机构中均有蔡氏妇科传人的门诊。

江湾镇街道表示,今后还将积极与蔡小芬工作室合作,开展妇科“两病”筛查、义诊等公益活动,让居民在家门口就能享受到优质的医疗服务。

## 2015年10月虹口区扬尘污染指标情况

区域降尘监测情况  
9月,虹口区降尘量4.7吨/平方公里·月,中心城区排名第2位(中心城区平均降尘量4.9吨/平方公里·月)。  
颗粒物实时监测情况  
本月,全区有扬尘在线监控系统使用工地

14家(商丘路387号地块设备拆除)。汇山码头由于设备维护本月数据暂缺。安装在监控系统工地颗粒物月平均浓度为0.413mg/m<sup>3</sup>,较上月0.2758mg/m<sup>3</sup>有所上升。各工地颗粒物月平均浓度从低到高排名情况如表:

工程名称	平均浓度(mg/m <sup>3</sup> )	排名	工程名称	平均浓度(mg/m <sup>3</sup> )	排名
汇山码头			江湾镇街道A06-05地块商办综合开发项目	0.387	7
轨道交通10号线海伦路站地块综合开发项目	0.1	1	海门路55号地块	0.443	8
四川北路4街坊108号地块综合开发	0.3	2	中美金融大厦项目	0.454	9
中西医结合医院	0.31	3	瑞虹新城9号地块	0.491	10
彩虹湾保障性住房基地二期动迁安置房项目	0.316	4	瑞虹新城2号地块	0.522	11
仲建建设动迁房项目(北宝兴路185号)	0.322	5	建工医院内院改造项目	0.547	12
提篮桥66街坊	0.341	6	第一人民医院	0.84	13

## 无群租居委会是如何炼成的?

(上接P1版)在排摸阶段,广中路街道和株洲居委通过实有人口数据库,抓住创文、居委换届选举宣传等契机和每周清理楼道时间,发动社区民警、居委干部、块长开展入户走访,登记群租信息,宣传安全防范知识。楼组长、平安志愿者、物业保安等基层力量也相继加入。群租整治最重要的一点,就是对已经存在的群租绝不姑息。街道、居委通过约谈业主、二房东、承租者,寻找突破口,进行劝阻、阻止、引导,甚至强制整治。电脑公司员工的群租整治给株洲居委党总支副书记刘玉梅留下了非常深刻的印象,“不少人问什么是群租并没有概念,很有可能他们以为这不是群租。我们需要做的就是指出他们违规在哪里,告诉他们怎么改。”那时候,电脑公司的7名员工一起租了小区内一套三房两厅的房子。但刘玉梅上门看的时候却发现,房间里竟然放了10多张上下铺。“在群租的界定中,他们中了不少条,一是‘单位集体宿舍’,二是‘将原始设计为非居住性质的空间出租供人居住’,三是‘任一出租房间的居住人数超过2人’”刘玉梅表示,“我们就和电脑公司负责人、员工、房东约谈。最后,每个房间最多住2人。”

另一方面,群租整治发挥好居委会的前沿作用,及时发现、管控、制止群租行为。同时,要做好宣传工作,让居民们充分认识群租的违法性,以及群租带来的危害。通过社区共治、居民自治,推动群租房源头治理。株洲居委辖区内小区地理位置基本都在轨交附近,出租人员的变动性很大,所以要整治群租,最重要是“源头整治”。前不久,广中路680号住宅小区的门卫发现,有人在往小区内搬运大批隔板,门卫立刻就联系了居委会、居委干部及时赶到现场,发现装修人员正打算用隔板对房间进行分割。居委干部当场联系了物业、社区民警、业委会,打了多次电话找到房东。这位“马大哈”房东竟也不知道房子差点被改造得面目全非成了群租房。当天,房东就与“二房东”终止了租房合同。

如今,株洲居委下辖的全部7个住宅小区都成为了“无群租房小区”,居委成功创建全区首个“无群租房居委”。“群租房整治工作是一场持久的拉锯战,需要各方力量共同参与,抓牢抓细,为打造和谐安全的绿色社区、为创文工作作出更大的贡献。”广中路街道有关负责人如是说。

## 社会陋习是城市『名片』上的污点

10月17日,一男子在地铁车厢内吐痰,一女士看不过眼对其指责,但男子不知悔改,不断用污言秽语辱骂其他乘客,完全不顾及坐在身边的老人和小孩的感受,老人忍不住站起来指责男子,该男子也站起来,推搡老人,最后一名黑衣壮汉接不住,冲上前教训了男子。这是继8月下旬的上海地铁胖阿姨“大战”奇葩抢座后,又一起发生在地铁上的“恶俗扬善”事件。

看上去,这些发生在公共场所的不文明行为,最终受到正义力量的打击,让人拍手称快。但是,这是因某些不文明行为在公共场所肆无忌惮,让公众忍无可忍的结果。这也从一个侧面,折射出城市的文明程度,并未随着物质文明的提高而提高,不少无礼行为和陋习,还在某些人身上劣性难改。

在现今社会,地铁绝不仅仅是一个国家、一座城市交通现代化的象征,它也是一座城市文明的晴雨表。这个晴雨表,时刻在检视各类突发事件中的当事人、旁观者的应对。一座现代化的文明城市,本身就要通过城市自我形象魅力的展示,使公众对其产生良好的心理认同,并产生巨大的马太效应。因此,社会陋习是城市“名片”上的污点,也就是说,个人的一个小动作,体现的却是一个城市的文明程度。

从这个意义上说,如何打出一张城市文明的“名片”,除了城市管理部门的规划和设计,还要依靠每一个人的自觉行动。如何通过提升个人的素质,将自己融入文明社会,共同营造现代化的文明城市,对社会和个人都至关重要。试想,在城市文明的进程中,发生在公共场所的各种丑恶恶俗的现象,无论是以嚣张而得逞还是最终被正义击败,都是一种不和谐的景象。就像对发生在地铁里的打人、吐痰、嗝瓜子等现象,这不是上海这座城市文明的真相,人们未必去细想。但城市“名片”上的一个污点,最终玷污的是城市本身。

时代在发展,精神文明建设的方式方法也在发展。怎样更加注重提升人的文明素养和思想境界,如何把精神文明建设融入经济社会发展全局中去?这必须成为政府部门在建设和发展现代化文明城市中的重要思路。

当前,虹口正在全力创建上海市文明城区,这其中离不开政府部门的努力,更需要广大市民的积极配合。在政府部门打造的现代化文明城市的蓝图上,每一个人都是具体点缀这幅美景的“像素”。只有当人们都意识到自己的一举一动,体现的不仅是自身的文明素养,同时也是对一座城市文明程度的点滴诠释时,我们的城市文明建设才会越快越好。

(作者系本报特约评论员)

## “国际脊柱裂与脑积水日”义诊活动举行

本报讯(记者 张曼理)10月25日是国际脊柱裂与脑积水日。当天,以“一样的梦想”为主题的上海市“2015年国际脊柱裂与脑积水日”宣传义诊活动在四川北路绿地广场举行。中国肢残人协会主席徐凤建出席。

现场,欧莱雅中国有限公司作为爱心企业进行捐赠,并接受了由上海市肢残人协会颁发的纪念铜牌。随后,来自上海儿童医学中心、仁济医院、长征医院等专业机构的医学专家为市民进行义诊。

据了解,脊柱裂与脑积水是神经管缺陷导致的先天性疾病,患者会出现下肢瘫痪、大小便失禁等症状。

## 大学生创客赶集“练摊”

本报讯(记者 耿小彦)日前,“首届音乐谷半岛湾创客集市展”在沙泾港河畔的半岛湾创意园举行,来自沪上6所学校、9个院系的大学生带着艺术作品聚集于此,练摊更寻觅知音,集聚了不少人气。

上海大学美术学院的研究生小杨带来了融合古典和现代技艺的版画作品,寥寥数字的简单勾勒,生动的肖像、鲜活的场景就此诞生。不少人纷纷购买小杨的画作,支持这位年轻的创客。大多数“创客”表示,来到此次集会不为赚钱,只为能寻找到艺术上的知音。

目前,本区正以半岛湾为中心,积极打造音乐谷艺术创客街。本次创客集市活动还邀请了和艺术相关的初创公司一起参加。主办方表示,未来还将邀请更多艺术类院校的师生以及更多的创客前来,将这里打造成创新创意的新天地。

## 上海市中西医结合医院“膏方节”开幕

本报讯(记者 孙洁静)10月24日,上海中医药大学附属上海市中西医结合医院“第五届膏方节”在和平公园拉开帷幕。来自该院的26位主任专家现场坐诊,吸引了众多市民前来咨询。

记者了解到,每年10月底至来年年初春前夕是服用膏方的最佳时间。在此期间,亚健康人群、慢性疾病患者及术后康复期的患者等都可以配制适合自己体质的膏方,进行冬令进补。

今年,为了方便市民、患者预约膏方门诊,上海市中西医结合医院推出了电话预约、现场预约和网络预约等多种方式。同时,医院还特别开设了专门的膏方门诊区域,付费窗口、导医等也已配置完毕。据悉,上海市中西医结合医院今年的膏方门诊开放时间为11月1日至2016年1月底。届时,将有41位专家定期坐诊,为市民把脉开方。



孙洁静 摄